

FÓIA DIECESANĂ.

Organ al Eparchiei gr. or. rom. a Caransebeșului.

Apare odată în săptămână: DUMINECA.

<p>Pretul Abonamentului : Pentru Austro-Ungaria pe an . 5 fl. — cr. " " " " pe 1/2 an . 2 " 50 " " România și străinătate pe an . 14 franci " " " " pe 1/2 an 7 "</p>	<p>Pretul inserțiunilor : Pentru publicațiuni oficiale, concurse, edicte etc. tipărite de 3 ori, dacă conțin până la 150 cuvinte 3 fl., până la 200 cuvinte 4 fl., de aci în sus 5 fl</p>	<p>Correspondințele sînt a se adresa redacțiunii „FÓIA DIECESANĂ“; eră banii de prenumerațiune și inserțiuni la Tipografia diecesană în Caransebeș.</p>
--	--	---

PARTEA OFICIOASĂ.

Nr. 2329. ex 1890.

Ni-a venit la cunoștință, că cu ocaziunea disolvării comuniunilor din fostul confiniu militarilor unele comuni bisericesci de ale noastre sufer pagube însemnate în averile lor din cauza, că pretensiunile neîntabulate ale bisericilor noastre nu se însinue înainte de desfacerea comuniunii la protopretorul însărcinat cu desfacerea comuniunii. Drept aceea Consistoriul diecesan se vede îndemnat a reînprospeta pe această cale circulariul emanat în afacerea asigurării pretensiunilor bisericesci cu ocaziunea desfacerei comuniunilor de case:

Nr. 680. E. 1887.

Prea On. Oficii protopopesci, On. Oficii parohiale, și On. comitete și epitropii parohiale din fostul confiniu militarilor bănățean.

Articulul de lege XXIV. din anul 1885. despre desființarea comuniunilor de case, ce au existat în fostul confiniu militarilor bănățean, în §§-ii 29. și 56. dispune, că dacă vre-un membru al comuniunii casnice este însărcinat cu datori, atunci creditorul, înainte de termenul pus pentru pertractarea despărțirii comuniunii casnice, are să-și însinue pretensiunea sa la protopretorul încredințat cu despărțirea comuniunilor casnice. Pentru acele pretensiuni sau datori, cari n'au fost însinuate înainte sau cel mult în ziua de pertractare pusă pentru despărțirea comuniunii casnice, creditorul, în sensul legii de mai sus, nu este îndreptățit de a cere execuțiune pe averea, carea un membru din comuniune de casă însărcinat cu datoria, a primit-o la un loc cu un alt membru al comuniunii de casă. D. e. Petru Murarescu datorează la s. biserică din Vălișoara cu obligațiune 100 fl. La ocaziunea despărțirii co-

muniunii de casă Petru Murarescu ca membru al comuniunii de casă și-a primit partea sa de avere din comuniune împreună cu fiul său George Murarescu. Dacă comuna bisericescă Vălișoara nu s'a îngrijit ca, la pertractarea ținută din partea protopretorului în cauza despărțirii casnice a comuniunii Murarescu, să dea în cunoștința protopretorului pretensiunea comunei bisericesci de 100 fl. atunci pretensiunea bisericii de 100 fl. se perde, căci pe averea, ce a căpătat-o Petru Murarescu ca datoras împreună cu fiul său George, carele nu e subscris în obligație, nu se mai poate cere execuțiune.

De aci se poate vedea, că de ce însemnătate mare e pentru comunele noastre bisericesci, ca încă de timpuriu, adică înainte de desfacerea comuniunilor de avere dăsele să dea în cunoștința dlor protopretori, însărcinați cu despărțirea comuniunilor casnice, toate împrumuturile, ce s'au dat și luat din averile bisericesci la comuniunile de casă sau la singuraticii membri ai comuniunilor de casă.

Provocăm deci prin aceasta pe toate oficiile parohiale, ca să îngrijească cu toată serioșitatea, ca încă de timpuriu să facă încunoștințarea către domni protopretori însărcinați cu despărțirea comuniunilor de casă despre toate împrumuturile, ce le are biserică la comuniunile de casă sau la singuraticii membri ai comuniunilor de casă.

Spre acest scop preoțiimea parohială, în conțelegere cu epitropia parohială, va avea să compună din protocolul particular titula B. încheiat cu finea anului trecut 1886. în 3. exemplare consemnarea obligațiunilor bisericii, după formulariul alăturat sub /- și un exemplariu din această consemnare va avea a-l păstra la oficiul parohial, eară celelalte două exemplare în termen de 8. zile socotit dela primirea circulariului, oficiul parohial va avea negreșit a-le subșternie la protopresviter, eară protopresviterul va avea să estradece oficiului parohial revers despre primire.

Adunând Prea On. Domni protopresviteri consemnările despre obligațiunile dela toate comunele bisericesci din tractul lor protopresviteral, cel mult în 3. zile dela primirea consemnărilor, va merge cu ele în persoană seau prin un delegat al seu la dnii protopretori pentru despărțirea comuniunilor de casă, cărora va preda dela fiesce care comună bisericească câte un exemplariu din consemnarea obligațiunilor bisericesci, eară al doilea exemplariu subscris de protopretor cu clausula de atestare, că un asemenea exemplariu i s'a comunicat D-Sele va avea a se păstra la oficiul protopresviteral.

Despre efeptuirea acestor dispuseciuni P. O. Domni protopresviteri și Administuatori protopopesci vor avea să raporteze aici la Consistoriu până la 30. Septemvrie a. c.

Dacă unii preoți nu ar substerne consemnarea obligațiunilor în termenul de 8. zile, P. O. D. protopresviteri având la mână reversul de primire a circulariului din partea oficiului parochial, vor avea numai decât a esmite pe spesele preotului un comisariu sau vor escurge însuși în fața locului și vor sta în comună până la terminarea consemnării.

Dându-se în cunoștința dlor protopretori pretensiunile de capitale, ce le au comunele bisericesci, acești protopretori conform prescrișelor legii au să invite totdeuna comunele bisericesci la pertractare, când se desparte atare comuniune de casă, care e datoare la biserică și la aceste pertractări epitropii parochiali și preotul conducătoriu al oficiului parochial negreșit vor avea a se înfățișa și a da deslușirile cerute.

În fine poftim încă odată pe P. O. D. protopresviteri, preoți și epitropi parochiali, ca cu cea mai mare conscientioșitate și grabă să îplinească dispuseciunile cuprinse în acest circulariu, fiind-că pentru ori-ce pagubă, ce se va cauza în averile bisericesci prin neinsinuarea la timp a pretensiunilor bisericesci cei vinovați vor responde cu averea lor.

Caransebeș, din sedința consistorială ținută în 17. August 1887.

Episcopul diecesan:

Ioan Popasu, m. p.

Cu aceasta ocașiune atât oficiile parochiale cât și oficiile protopopesci se fac atente că, dacă averea bisericilor noastre ar suferi daune din cauza neîplinirii ordinațiunei de mai sus, dênsele se vor trage la respundere, de aceea, atât oficiul parochial cât și oficiul protopopesc să păstreze în arhivul lor consemnarea despre obligațiunile însinuate la protopretorul pentru despărțirea comuniunilor de case, ca așa la timpul seu să se poată justifica.

Caransebeș, din sedința consistorială ținută la 11. Septemvrie 1890.

În absența P. S. S. Dnii Episcop
diecesan

Filaret Musta,
protosincol.

PARTEA NEOFICIOASĂ.

Protocolul

adunării generale a alumneului gr. ort. român din Timișoara, ținută la 26. August 1890, st. v. în Timișoara.

Nr. 1. La oara a 9. înainte de amezăi vicepreședintele comitetului Dl Emanuil Ungureanu deschide ședința și face adunării generale cunoscut, cum-că în înțelesul §-lui 9. din statute, Dl Petru Anca, vicariu protopopesc în Timișoara este designat din partea Ven. Consistoriu gr. ort. rom. din Arad, ca comisariu consistorial pentru a preside adunării generale convocate pe astăzi, cu ducerea protocolului se însărcinează notariul comitetului Ioachim Boncea.

Nr. 2. Președintele adunării constată că:

a) din partea comitetului a fost convocată adunarea generală în timpul prescriș de statute;

b) cum-că despre convocarea adunării generale a fost încunoscițat Prea Sântia Sa Dl Episcop Ioan Mețianu, ca președinte permanent al adunărilor generale ale alumneului, și

c) cum-că despre ținerea adunării generale a fost la timpul seu încunoscițat și căpitanul orașului Timișoara.

Nr. 3. Se alege o comisiune de 2. membri în persoanele Dlor Ioan Doboșan și Iuliu Toța pentru înscrierea membrilor noi și primirea taxelor și ofertelor de bani în favorul Alumneului.

Nr. 4. Se alege o comisiune de 3. membri în persoanele Dlor Georgiu Crăciunescu protopop în Belințiu, Aureliu Drăgan, administrator protopopesc în Ciacova și Ioan Marcu, învățătoriu în Bocșa pentru censurarea raportului comitetului alumneal.

Nr. 5. Se aleg 2. bărbați de încredere în persoanele Dlor Pavel Rotariu și Ioan Istinu pentru autenticarea protocolului adunării generale de astăzi.

Nr. 6. Se cetește raportul comitetului din care rezultă:

a) cum-că alumneul național român este străformat în alumneu confesional greco-oriental și pus sub conducerea și controla consistoriului gr. ort. român din Arad, și că această străformare este aprobată din partea ministeriului.

b) cum-că dela ultima adunare generală ținută la 9. August până acuma, conducerea alumneului a funcționat regulat sub conducerea consistoriului gr. ort. rom. din Arad;

c) cum-că alumniștii au fost regulat întreținuți și în privința purtării morale și a cercetării școalei au fost supraveghiați; un alumnist în primul pătrariu al anului școlastic espirat, reproducând calculi suficienți în școala au fost eliminat din Alumneu;

d) cum-că Ven. Consistoriu a aprobat statutele pentru administrarea alumneului;

e) cum-că socotile comitetului au fost censurate și aprobate din partea Ven. Consistoriului;

f) cum-că averea fondului alumnului la 1 Iulie 1890. a constat:

1. din bani gata depuși spre fructificare la institutul de credit „Timișiana“ cu libelele Nr. 10. și 89.	6115 fl. 93 cr.
2., în numărariu la comitet	26 „ 02 „
3., în efecte	800 „ — „
4., în pretensiuni private	446 „ — „
5., taxe restante la membrii fondatori	289 „ 30 „
6., taxe restante la membrii ordinari	504 „ — „
7., o casă de fier în valoare	60 „ — „

La olaltă . 8241 fl. 25 cr.

g) cum-că libelele de depunere despre 6115 fl. 93 cr. și papirele în valoare de 800 fl. se păstrează în cassa consistorială din Arad;

h) cum-că dela 1. Iulie până la 25. August au mai încurs la comitet, parte ca taxe, parte ca oferte benevole încă 77 fl. încât suma numărariului la comitet s'a urcat la 103 fl. 02 cr.

i) cum-că comitetul propune din mijloacele alumnului adecă din taxe încassânde pe anul 1890--91. un buget de 620 fl.;

j) cum-că această adunare generală, are a alege un comitet nou pe 6 ani.

Raportul comitetului se predă comisiunii de 3 spre censurare.

Nr. 7. Se cetesce rescriptul P. Sântiei Sale Dluî Episcop Mețianu, prin care încunoscîntează comitetul, că Ven. Consistoriul din Arad a asigurat din mijloacele diecesei pe anul școlastic 1890/91. un ajutoriu de 1000 fl. v. a.

Decis:

Se decide a se lua în considerare la satorirea bugetului.

Nr. 8. Se cetesc statutele aprobate din partea Ven. Consistoriului pentru administrarea alumnului, care unanim se primesc și din partea adunării generale.

Nr. 9. În sensul statutelor avînd adunarea generală a designa jurnalele în cari se se publice publicările alumnului.

Decis:

Această adunare generală decide ca publicațiunile alumnului să se publice în „Luminatorul“ din Timișoara, în „Biserica și Școala“ din Arad și în „Foaia diecesană“ din Caransebes.

Nr. 10. Comisiunea pentru înscrierea membrilor prin raportorul seu Ioan Doboșan raportează, cum-că s'au înscris 9. membri ordinari, dela cari a încassat 27 fl. și a colectat 8 fl. 70 cr. care sume le și predă comitetului.

Decis:

Se ia cu mulțămîta spre sciință și membrii înscriși se dechiară de membri ordinari ai alumnului.

Nr. 11. Comisiunea de 3. pentru censurarea raportului, raportează prin raportorul seu Ioan Marcu și propune, cară adunarea generală decide.

Decis:

a) a se exprima mulțămîta P. S. Sele Dluî Episcop pentru zelul și bunăvoința, cu care s'a îngrijit de prosperarea alumnului și despre aceasta să fie Prea Sântia Sa din partea comitetului separat încunoscîntat.

b) pe anul școlastic 1890/91. să se sustină 10. (zece) alumnști;

c) bugetul pe acest timp se statoresce în suma de 1620 fl. și adecă 1000 fl. oferită din fondurile diecesane și 620 fl. din venitele fondului alumnului.

d) Comitetului alumnul se dă absolutoriu pe timpul până la adunarea de azi;

e) Comitetul să procedă cu vigoare la încasarea taxelor și a pretensiunilor restante;

Nr. 12. Ajungînd la ordinea zilei alegerea comitetului, se alege o comisiune de 4. membri în persoanele Dlor Paul Rotariu, Georgiu Crăciunescu, Aureliu Drăgan și Ioan Marcu, pentru a compune o listă a persoanelor alegînde în comitet; această comisiune după consultare prin raportorul seu Pavel Rotariu propune cară

Decis:

Adunarea generală unanim alege pe 6. ani în comitetul alumnul de 7. membri: de președinte pre Emanuil Ungureanu, vice-președinte Petru Anca, notariu Ioachim Boncea, cassariu Ioan Bandu, cară de membri pe: Paul Rotariu, Georgiu Crăciunescu și Ioan Istinu, care comitet a și primit actele și cassa alumnului.

Fiind agendele adunării generale eshauriate comisaritul consistorial dechiară ședința de încheiată.

Dat ca mai sus.

Ioachim Boncea, m. p.
notariu.

Petru Anca, m. p.
președinte.

S'a aflat corect și autenticat de comisiunea verificătoare.

Timișoara, 20. August (1 Sept.) 1890.

Ioan Istinu, m. p.

Pavel Rotariu, m. p.
bărbați de încredere.

Lista

contribuirilor încurse pentru alumnul gr. ort. rom. din Timișoara parte ca taxe, parte ca oferte benevole dela 27. Iunie până la 26. August 1890.

Pavel Rotariu din Timișoara 18 fl., Pompeiu Dorca din Șuștea 13 fl., Ioan Papp din Ghiroda 10 fl., Vincențiu Visoia din Alba-Iulia 6 fl., Nicolae Martinoviciu din Topolovețul-Mare 5 fl., Nicolae Drăgan din Sân-Mihaiul-Rom. 4 fl., Petru Anca din Maere 3 fl. Emanuil Ungureanu din Timișoara 3 fl. Aureliu Popoviciu din Chișoda 3 fl. Ioan Istinu

din Mehala 3 fl., Ioachim Boncea din Ghiroda 3 fl., Toma Secoșan din Jadani 3 fl., Andreiu Obagean din Mehala 3 fl., Chira Plavosin din Mehala 3 fl., Alexandru Crăciunescu din Chinez 3 fl., Lucian Șepețean din Chisetou 3 fl., Ioan Bandu din Mehala 3 fl., Georgiu Crăciunescu din Belinț 3 fl., Ilie Baia din Barateaz 3 fl., Stefan Alexa din Giulvez 3 fl., Vasile Vajantiu din Utvini 3 fl., Ioan Marcu din Boeșa 3 fl., Emeric Andreescu din Beregsu 3 fl., Iuliu Toța din Parța 3 fl., Aureliu Drăgan din Ghilad 3 fl., Iosif Nicolaeviciu din Lighed 3 fl., Ioan Nicolaeviciu din Mehala 2 fl., Iosif Novac din Oravița 1 fl., Ioan Doboșan din Șag 50 cr., Const. Crăciun din Lipova 50 cr., Simeon Faur din Chisetou 60 cr., Nicolae Carabașu din Seceani 50 cr., Iuliana Prohab din Checia-Rom. 40 cr., Areti Ionașu din Comloșul-Mare 40 cr., Emilia Arsenoviciu din Fabric 40 cr., Busuioc Min din Ghiroc 40 cr., Moise Grădinariu din Seceani 30 cr., Ilie Baia din Barateaz 80 cr., Damaschin Cosma din Topolovețul-Mare 40 cr., Georgiu Puticiu din Fenlak 50 cr.

Ioan Bandu, m. p.
cassariul alumneului.

Vasile Alexandri.

Discursul domnului Ionescu-Gion la înmormântarea neuitatului poet.

Împreună cu întreaga Românie, care de cincizeci de ani rostesc cu drag și admirațiune numele poetului, Societatea Presei, asociațiunea ziariștilor din România, unesc vocea sa cu vocile tuturor acelor, cari au vestit și vor vesti și de aci înainte, până în cea mai depărtată viitorime, numele și gloria lui Alexandri.

Și cu durerea, care pe om îl supune în fața perdelilor de felii ale acesteia, Societatea Presei se crede cu atât mai mult îndreptățită a face să se audă și glasul său, cu cât Alexandri a luptat, în anii plini de foc ai tinereții, în rândurile primilor noștri ziariști, trîmbitașii fără preget și cu inimă mare ai deșteptărei naționale.

Se aduc și se vor aduce aci și pretutindeni, prinoasele cinstirei nemuritoare poetului, omului de stat, luptătorului neobosit pe alte tereșuri ale artei, literaturii și științei. — Noi, ziariștii români, înălțăm astăzi și vom înălța totdeauna în cerul neprihănit al recunoștinței noastre pe scriitorul, care zilnic muncind în timpuri de grea cumpănă, a sfășiat giolgiul nepăsării, ignoranței și străinismului și cercetând străvechile drepturi ale țerei a arătat contimpuranilor săi, de pe piscurile unui trecut glorios, viitorul plin de raze al națiunii române.

Negri, Alexandri, Cogălniceanu în partea aceasta a Milcovului, — Bălcescu, Rosetti, Ioan Ghica în partea de dincolo a râului, pe care Alexandri l'a sorbit în *Hora Unirei*, sînt luptătorii, cari în țeară

și în străinătate, la chemarea Istoriei, vor deschide cu glorie primele pagini ale Presei române.

Ne închinăm astăzi și se vor închina urmașii noștri, ori de câte-ori vom întimpina în calea cercetărilor noastre figuri de felii ale acestora.

Căci nici minte, nici inimă de Român neînđușate și nesguduite nu vor rămănea, în fața iubirei, țării de ânger și nemărginitei credințe ale acestor protagoniști ai renașterii române.

În scrierile și în faptele lor avem icoane desvêșite ale activității continue și roditoare. „*Dacia Literară*“ sau „*Progresul*“, „*România Literară*“ sau alte reviste și ziare sînt semnele elocințe ale acestei activități. Alexandri colaborează la toate, și când, suprimând ziarul și revistele asprimea nemiloasă a unor timpuri, ce noi abia înțelegem, înăbușia isvorul dintr'această parte, scriitorul redevenea poet, își relua lira și fie în *Doine* și *Balade*, fie pe teatru și în *Legende*, își continua calea, pe care împreună cu frații săi de luptă, se îndruma într'una pentru a ajunge la unirea, independența, mărirea României.

Ziarismul în principate acuma o jumătate de secol! Ce chin și ce jale pentru sufletele ardente ale unor tineri, ca Alexandri!

Diarismul acuma 42. de ani, în virtejiul revoluțiunii, care topia vechea societate! Ce luptă pe viață și pe moarte, care nu înceta decît pentru a izbucni și mai înversunată dincolo?

Alexandri și soții săi de luptă trecură prin toate aceste viltori, neclintii în credința lor, țintind fără sminteală către ținta, care era menirea vieții lor: recunoșterea națiunii române în afară! câștigarea libertăților înăuntru! — o întreagă epopee de lupte, strădani și sbuciumări, pe care prevedința a pus-o la poarta istoriei noastre contimpeane, și care ne face pe noi, copiii timpurilor de acum, să ne uităm la eroii acestei epopee cu respectul și cu admirațiunea cu care odinioară, în forul din Roma-Mumă, Poporul se uita la pontificii supremi, păstrători ai sântelor tradițiilor străbune.

Și ne uităm cu respect și admirațiune; și ne silim să înțelegem pe oamenii ca Alexandri; și nișuim a cuprinde în întregul lor faptele acestei generațiuni printre luceferii cărora va străluci vecinic Alexandri, — pentru-că nicăiri, în faptele istoriei universale, nu găsim o generațiune și nisce luptători, cari în mai puțin de o jumătate de secol, să fie pus în picioare un întreg popor și să fie făcut să rodească, într'o țeară ca România, o viață atât de liberă și atât de conscientă în raport cu viața trecutului.

Și de aceea, o poete! când va fi să reînvișgorim iubirea noastră de țeară, să lămurim vederile noastre în marile cestiuni naționale, să înmulțim puterile noastre pentru consolidarea, întinderea și glorificarea operei voastre; — când va fi să punem umărul la înălțarea Românismului pe pedestalul ce în Evangeliul vostru stă scris, — noi, ziariștii ro-

mâni, cercetași grăbiți ai zilei de mâne, nu ne vom aduna mijloacele proprie la atingerea acestor sfinte scopuri nici din cărțile străinătății, nici din exemplele oamenilor mari din alte neamuri, — ci, — cetind scrierile voastre, meditănd asupra faptelor vieții voastre, îndreptându-ne ca și către nise focare de divină inspirațiune, spre mormintele din satele, azi istorice, Golesci, Mânjina, Mircesci, vom găsi lumina cea adevărată, arătarea cea nemincinoasă a viitorului mării patrie române.

Și pentru-că eternă va fi iubirea de țeară în peptul Românului, eternă de asemenea va fi și memoria acelor, cari după o secetă cumplită au aruncat în ogoarele României primele semințe ale roadelor de astăzi.

Sămănătoriu de geniu vei continua, o poete! și de aci înainte și în vecinicie pentru toți Români Daciei Traiane vieța vie, vieța plină ce ai avut și până acum!

Coasa timpului nu seceră, Moartea nu atinge suflete și inimi ca sufletul și inima lui Alexandri.

Bujorul, (tractul Făgetului) în 10. Sept. 1890.

Vineri în 7/19. Septembrie, la 2^{1/2} oare d. a. o trăsură, ce venia de către Făget, ne aduse neașteptata, dar de mult dorită și îmbucurătoare scire, că Preasfinția Sa Dl. Episcop al Caransebeșului *Nicolae Popea*, reîntorcând dela locul natal Săcele în Transilvania, va trece pe la oarele 3 prin comuna noastră.

Poporul surprins de această scire, în scurtul interval de 1/2 de oară — fiind ocupat perdut cu strângerea bucatelor de pe țearină — se adună în număr frumosel, cu deosebire fruntașii din comitetul parochial cu epitropii și întreaga primărie comunală, înaintea pomposului edificiu bisericesc, spre a întâmpina pe Prea Sfinția Sa.

La oarele 3 d. a. iubitul nostru Episcop, concomitant de părintele protopop tractual Sebastian Olariu, sub sunetul melodios al clopotelor și urări de „să trăiească“ ale poporului, sosind descăleacă înaintea bisericii, unde în terminii cei mai aleși și elocinți îl bineventă în numele comunei, demnul preot local Dimitrie Iosof.

A fost deosebit plăcut atins, Prea Sfinția Sa la cuvintele: „Pentru noi Te-ai născut, noaună ni-ai fost dat de providință, pentru noi vei trăi, vei lucra și vei muri, sperând noi sub probata și înțeleapta-Ți păstorire, a ajunge la fericirea pământească și cerească“.

La această alocuțiune, isvorită din inimă fească, blândul și simpaticul nostru Archiepiscopul emoționat, răspunde în modul cel mai duios, cel mai fermecătoriu, îmbărbătând poporul la muncă neobosită, cruțare și moderațiune, reținându-se dela toate care dărăpână și sdrucește sănătatea, și sgdue fundamentul fericirii casnice, căci numai așa vom ajunge țelul măreț, scopul suprem al omenirii „fericirea pământească și cerească“.

După aceasta, intră în lăuntrul bisericii și contemplându-o, lăudă nobilul zel al parochienilor, întru ridică-

rea monumentalului edificiu bisericesc, pe urmă se prezentară fiecare din cei de față, cu cari avu rară afabilitate a se întreținea cu fiecare, schimbând câteva vorbe, îndemnându-i de nou a trăi în bunăînțelegere și armonie cu preotul lor, și a asculta de sfaturile lui binevoitoare.

În fine împărtășind binecuvântarea arhierescă sub însuflețire aclamațiunii de „Să trăiească“, între sunetul clopotelor și însoțit de părintele protopop, plecă spre Logoj lăsându-ne cea mai plăcută și neștearsă suvenir în inimile noastre, căci e cel dintâiu Episcop, care prin trecerea sa, și-a ținut de plăcută detorință archiepiscopă a ne cerceta și mângăia.

Ear poporul present, entusiasmă de bunăvoință cu care a fost tractat din partea P. S. Sele, îi ura „ca bunul Dzeu să ni-l țină mulți fericiți ani, că așa Episcop n'a mai avut până acuma diecesa noastră a Caransebeșului.“

Un martor oculariu.

De pe lângă Sasca.

Spectabile Domnule Redactor!

Ziua de 19. August a. c. a fost pentru locuitorii din Sasca-Română o serbătoare dublă, căci pe lângă aceea, că era Duminecă, s'a mai ținut și alegerea de învățătoriu, din care cauză întreaga comună cu mic cu mare alergase la s. bisericească, parte din interes spre a vedea rezultatul alegerii, și parte pentru a se folosi de dreptul, de a vota fiecare după buna sa chibzuință. Bine fac credincioșii noștri, deacă la asemenea ocaziuni se interesează așa, căci alegerea unui învățătoriu bun într'o comună, este tocmai așa, ca și când ai făcut un fundament tare la o casă, spre a nu fi resturnată cu timpul de vânturi.

La celebrarea serviciului divin am auzit întreaga liturgie cântându-se în 2 și 3 tonuri pe note de tinerețea școlară, ceea ce m'a atins foarte plăcut; — ar fi bine ca în toate comunele noastre, tinerețea școlară se cânte astfel și pot zice cu positivitate, că numărul credincioșilor noștri s'ar înmulți în biserică.

După liturgie a urmat actul de alegere, carele a fost condus cu tact foarte înțelept din partea Dnului protopresviter *Filip Adam*: neșterse din memorie îmi vor rămânea cuvântările dela deschiderea și dela închiderea ședinței sinodului parochial. Aci din nou mi s'a dat ocaziune a me convinge despre onestitatea Săscanilor, cari se vede că știu ce este învățătoriu bun, căci cu unanimitate au ales pe învățătoriu substituit de pân' aci, dl *Nicolae Mircea*, carele în decurs de 2 ani, de când substitue acest post, a știut se-și câștiga prin diligența D.-Sale în școală și prin purtarea esemplară, și atară de școală atâta încredere și iubire la poporeni seși, încât acestia ori ce ar cere învățătoriu dela densusii, ei ar fi în stare a-și pune chiar vieța în joc, numai ca se poată și ei prin ceva a respălăți binefacerile învățătoriuului lor.

Am întrebat înainte de alegere pe unii dintre fruntașii comunei, că pe cine au de gând să aleagă? și mi s'a răspuns cam așa: „Domnule! noi sntem foarte mulțumiți cu învățătoriu Nicolae Mircea, căci densusul nu e

numai dascăl în școală, dar și afară de școală aflăm în densusul totdeauna un adevărat părinte, carele prin sfaturile D.-Sale înțelepte ne scie îndrepta pe calea cea bună și de carele noi nu ne despărțim.

Am plecat din această comună cu inima plină de bucurie vezând că și poporul nostru scie respecta cultura, — unicul mijloc al existenței noastre — și sciu să prețuească meritele unui învețătoriu cum este dl Nicolae Mircea.

Primesce Dle redactor asigurarea deosebitei mele stime.

Un participant.

Concertul Domnului Burada în Caransebeș.

Mercuri seara în 19. Sept. (1. Oct.) Dl Teodor T. Burada, cu concursul Dlu profesor de muzică din loc A. Sequens, a dat un concert pe violină, în sala comunității de avere, de următorul program:

1. *Ghys*: Fantasie op. 31. pentru violină cu acompaniament de piano executată de Dl Burada.
2. *Wieniawski*: Legendă pentru violină.
3. *Alexandri*: Grui-Sânger, legendă, recitată de I. Popoviciu.
4. a) *Renard*: Berceuse (cu surdina) pentru violină.
b) *Kontski*: Mazurca de salon, pentru violină.
5. *Artôt*: Suveneri de Bellini, pentru violină.
9. *A. Sequens*: Improvisație de cântece naționale pentru piano executată de Dl A. Sequens.
7. *Burada*: Doine și cântece naționale pentru violină.

Sala era plină de public distins: toți membrii consistoriului, corpul profesoral dela institutul teologic și cel pedagogic diecesan, apoi DD. Francisc Ionás, asesor la tribunalul reg. Dr. C. Susich notariu public reg., Ioan Nemoian primariu, Corneliu Dragomir capitan orașenesc, și alți cunoșcători și amatori de muzică. Întreg publicul a rămas pe deplin mulțămit de succesul strălucit al Dlu Burada, carele a fost aplaudat după fiecare piesă; de asemenea și Dl A. Sequens a secerat aplause atât pentru acompaniare cât și pentru „Improvisația de cântece naționale.“

Din piesele executate de D. Burada au plăcut cu deosebire: „Legenda“ lui Wieniawski, unele părți cu surdina, Berceuse de Renard cu surdina, care au fost predate cu toată finețea și duioșia, apoi „Doine și cântece naționale“ care au farmecat tot publicul și au produs o ploaie de aplause. Sântem foarte mulțămitori Dlu profesor Burada pentru-că ne-a onorat cu concertul seu, prin care ne-a întărit în credința noastră despre facultățile Românului în arta muziceii și ne-a redicat vaza și naintea străinilor.

D. Burada nu numai că manuează arcul cu destertitate de artist, D-Sa este și un scriitoriu distins, opurile „O călătorie în muntele Athos“; „O călătorie în Dobrugea“; „Despre creștăturile plutășilor“; „Cercetări asupra societății filarmonice dramatice din Iași“, precum și multe alte tractate, ce le-a publicat în revistele noastre literare, au în-avuțit literatura noastră și cunoascerea poporului nostru.

D-Sa a mai dat pân'acuma concerte foarte succese în Brașov și în Logoj, și va face o tură mai lungă dând pretutindenii câte un concert și studiind poporul și cântecetele lui; va cerceta unele orașe prin Bănat apoi va lua drumul cătră Budapeșta, Fiume, Capo d'Istria, (pela Românii istrieni), de aci la Veneția, Roma, apoi va întoarce prin insula balcanică.

De aci D. Burada a plecat Vineri la *Biserica-Albă*. Îi dorim pretutindenea cel mai bun succes.

Varietăți.

Onomastica Maiestății Sele. Din incidentul zilei onomastice a Maiestății Sele Împăratului și Regelui nostru *Francisc Iosif I.* s'a ținut erii în biserica catedrală servitul divin îndatinat, la carele au asistat membrii consistoriului diecesan în frunte cu Prea Cuvioșia Sa D. Protosincol *Filaret Musta*, corpul profesoral cu elevii dela institutul teologic și cel pedagogic diecesan, precum și tinerimea noastră dela școalele de stat din loc.

Instalarea Ilustrității Sele Dlu Episcop rom. cath. al Cianadului Alexander Dessewffy de Cernek & Tarko s'a petrecut Marti și Mercuri în 23. și 24. Septembrie st. nou în Timișoara cu rară pompă. Întră deputațiunile, care au salutat pe noul episcop au fost și deputațiunea clerului român greco-oriental, condusă de administratorul ppviteral al Timișorii Părintele P. Anca.

Caiete de scris ilustrate cu istorioare morale românesce în dosul caetului se află de vânzare la *Librăria diecesană*.

Redacția „Telegrafului Român“ din Sibiu. Redactorul de pân' acum al Telegrafului Român, D. Dr. *Remu Roșca*, davenind secretariu consistorial, s'a retras dela redacție, carea a primit-o D. *Nicolau Ivan*.

Mulțămită publică. Stimatul Domn *Constantin Lazar* comerciant din Oravița-Montană vezând că chivotul bisericeii noastre e foarte vechiu, și condus de un adevărat sîmț și iubire creștinească, în ziua de chramul bisericeii noastre — Sântă Mărie-Mică — a binevoit a ne înfrumșeta altariul bisericeii cu un chivot nou, mare și foarte frumos, de un preț însemnat, carele prin preotul local Ioan Simu înainte de începerea s. liturgiiei cu pompă deosebită fu sântit.

După terminarea s. liturgiiei preotul menționat ținând o cuvântare potrivită, aduse marinosului donatoriul cuvenita mulțămită.

Tot cu această ocaziune s'a făcut și părăstas pentru reposații părinți ai nobilului donatoriul, la care au servit preoții: Ioan Simu din loc și Silviu Colojoară din Sculea dimpreună cu învețatoriul Iosif Mioc și toți cântăreții bisericeii, asistând la acela tot poporul adunat.

Primească deci marinosul donatoriul dela întreaga noastră comună bisericească și pe această cale cea mai călduroasă mulțămită.

Agadicu, în 14. Septembrie 1890. În numele comunei bisericescei *Iosif Mioc*, învețatoriul gr. or.

Concurs.

Pentru ocuparea postului de învățătoriu la școala comunală din **Iamul-Mic**, protopresviteratul **Vârșețului**, comitatul **Timiș**, se escrie concurs până inclusive 26. Octomvrie st. n. în care zi va fi și alegerea, cu acel adaus, că petițiile până în 12. Octomvrie st. nou se fie date, căci cele mai târzie nu se vor lua în considerare.

Emolumentele împreunate cu acel post sunt următoarele:

1. Salariu anual 365 fl. v. a.
2. 4. stêngeți de lemne numai pentru învățătoriu.
3. Quartir cu 2. chilii, grajd și jumătate juger de pământ.

Doritorii de a ocupa acest post au a-și trimite recursele provăzute cu documintele prescise prin legea comunală cu acel adaus, că învățătoriu ales va fi deobligat a propune în școală și sêrbesece și a îndeplini agendele de cantor la biserica gr. or. română. Recursele se se adreseze scaunului școlaltic în **Iamul-Mic**, (Kis-Zsám) p. u. **Moravicza**.

Pentru scaunul școlar:

[57] 1—1

Terențiu Botta,
vice-președintele scaunului școl.

Concurs.

Pentru ocuparea postului de învățătoriu la școala comunală din **Mêrul**, cu limba de propunere română și magiară.

Emolumentele postului sunt:

- 1., salariu 300 fl.
- 2., lemne de foc 12. metri de volum.
- 3., Cortel corespunzătoriu cu grădină de legumă.

Petițiile, provezute cu timbrul recerut, compuse în limba magiară și adresate la înaltul ministeriu reg. ung. de culte și de învățământul public — trebuie trimise la comitetul administrativ al Comitatului **Căraș-Severin** în **Lugoș** până în 31. Octomvrie a. 1890.

Învățătoriu denumit este datoriu a îndeplini și agendele de cantor bisericesc după ritualul greco-oriental.

[58] 1—3

Priăria comunală.

Concurs.

Pe baza ordinațiunei Venerabilului Consistoriu diecesan dto 2. August 1890. Nr. 1804. B. se escrie concurs pentru definitivă întregire a parohiei vacante gr. or. rom. de clasa II-a din comuna **Macedonia**, protopresviteratul **Ciacovei**, comitatul **Torontal**, cu termen de recurgere de 30 de zile dela prima publicare în „Foaia diecesană“.

Emolumentele sunt:

1. O sesiune parochială constătătoare din 36. de jugere.
2. Un plaț parochial intravilan sub Nr. 88.
3. Stola și birul usuat.

Cei-ce doresc a ocupa această parohie, sunt avisați ca, recursele instruate conform presciselor statutului org. bis. și regulamentului pentru parochii, — adresate comi-

tetului parochial, — se le subștearnă Prea On. Oficiu protopresviteral în **Ciacova**.

Preoții recurenți la această parohie au se dove-dească, cum-că până la finea lui Septemvrie 1890. și-au plătit contribuțiunea, regularea apelor, equivalentul, sidoxia episcopoească și competența protopresviterală.

În fine recurenții sunt poftiți a se presenta în vre-o **Duminecă** seau sêrbătoare în s. biserică spre a-și areta desteritatea în cântare și oratoric.

Macedonia, în 11. Septemvrie 1890.

[59] 1—3

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine: **Aureliu Drăgan**, adm. ppviteral.

Concurs.

Pentru ocuparea postului învățătoresc la școala confesională gr. or. română din **Petroasa-Crivina**, protopresviteratul **Făgetului**, comitatul **Căraș-Severin**, se escrie concurs cu termen de 30. de zile dela prima publicare.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt:

1. În bani gata 350 fl. v. a.
2. Pentru conferințe 10 fl.
3. Pentru scripturistică 6 fl.
4. 48. de metri de volum de lemne din care are a se încălzi și ambele școale.
5. Pentru servitorul școlăii 4 fl.
6. Locuință liberă în edificiul școlăii din comuna **Crivina** cu grădină.

Prelegerile la aceste școale se vor ținea în mod alternativ, nainte de ameză în școala dintr'o comună și după ameză în școala din cealaltă comună.

Cei-ce doresc de a ocupa acest post au a-și trimite recursele provăzute cu documintele prescise și adresate comitetului parochial din **Petroasa-Crivina**, la Oficiul protopresviteral gr. or. rom. al **Făgetului** până la terminul deschis.

Alesul învățătoriu este îndetorat a participa la toate înmormântările din ambele comune și a duce scripturistica în comitetul și sinodul parochial.

Recurenții sunt poftiți a se presenta în vre-o **Duminecă** seau sêrbătoare în s. biserică.

Petroasa-Crivina, în 29. August 1890.

[54] 2—3

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine: **Sebastian Olariu**, m. p. ppresv. tractual.

Concurs.

Pentru definitivă întregire a postului de învățătoriu la școala confesională gr. or. rom. din **Gaiul-Mic**, protopresviteratul **Ciacovei**, comitatul **Timiș**, se escrie concurs cu termen de recurgere de 30. de zile dela prima publicare în „Foaia diecesană“.

Emolumentele sunt:

1. În bani gata 164 fl.
2. Pentru 12. metri de paie, din cari are a-se încălzi și sala de învățământ 18 fl. trășurile pentru căratul paielor le dă comuna bisericască.

3. 14-64 Htl. de grâu și 9-76 Htl. de cucuruz despoiat.

4. Pentru participarea la conferințele învățătoresci și la adunarea generală 15 fl.

5. Scripturistica 3 fl.

6. Dela fie-care înmormântare unde va participa 20 cr.

7. 4. jugere pământ arătoriu.

8. Cortel liber și grădină intravilană.

Cei-ce doresc a recurge la acest post, vor subțerne recursele lor — provăzute cu documentele prescise conform statutului organic bisericesc și a regulamentului pentru învățători, adresate comitetului parochial — Prea On. Oficiu protopresviteral în Ciacova.

Învățătorii recurenți au să dovedească, că și-au plătit contribuțiunea, regularea apelor și equivalentul, după pământul învățătoresc folosit.

În fine recurenții sânt poftiți a se presenta în vre-o Duminecă ori sârbătoare în s. biserică.

Gain-Mic, la 6. Septemvrie 1890.

[56] 2—3

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine: *Aureliu Drăgan*, administrator protopresviteral.

Concurs.

În conformitate cu decisiul Venerabilului Consistoriu diecesan din 13. Iulie a. c. Nr. 1032. B. se escrie concurs pentru întregirea definitivă a postului de paroch în parochia de clasa III-a din comuna *Globurêu*, protopresviteratul *Mehadie*, cu termiu de 30. de zile dela prima publicare.

Dotățiunea:

1. Salariul în bani gata 120 fl.

2. 16. metri de volum de lemne în natură, seau după voință în bani gata 24 fl.

3. Sesia 26. jugere, seau în bani gata à 5 fl. v. a = 130 fl.

4. Desdammare la sesia dela Oficiul par. de dare (relut) 28 fl. 05 cr.

5. Cortel și grădină în natură, prețuit în 40 fl.

6. Dela prasnice în I. zi jumătate din prinos, în a II. asemenea, seau în bani gata pentru a II. zi 20 cr. = 20 fl.

7. Spese scripturistice oficiului parochial 4 fl.

8. Dela nasceri, nunți și înmormântări 35 fl.

9. Alte venite accidentiale 5 fl.

Comutate toate, dau un venit anual de 406 fl. 05 cr.

Dotățiunea de sub 1. 2. și 3. preotul o va primi *anticipativ* pe fie-care pătrariu de an.

Adaugem, că deacă comunele vecine vor îmbunătăți plata preotului, și noi ne vom acomoda împregiurărilor.

Ceice doresc a ocupa acest post sânt poftiți a-și trimite recursele lor instruate conform statutului organic și regulamentului pentru parochii și adresate comitetului parochial sub adresa Prea Onoratului Oficiu protopresviteral în Mehadia, până la terminul indigitat.

Recurenții sânt poftiți, ca cu scirea M. On. Domn

administrator protopresviteral să se prezenteze în s. biserică în vre-o Duminecă seau sârbătoare.

Globurêu, din ședința comitetului parochial ținută în 26. Iulie 1890.

[55] 2—3

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine: *Dionisie Popovicu*, Administrator protopresviteral.

Licitațiune minuendă.

Pre basa încuviințării Venerabilului Consistoriu diecesan al Caransebeșului din 15. Martie 1890. Nr. 728. se escrie licitațiune minuendă pentru acoperirea de nou a bisericei gr. or. române din comuna *Bozovicu*, protopresviteratul *Mehadie*, cu prețul esclămării de 1179 fl. 28 cr.

Licitațiunea minuendă se va ținea *Duminecă în 7/19 Octomvrie 1890.* la 11. oare antemeridiane în localul școalei comunale.

Întreprinzătorii, cari doresc a primi această lucrare, sânt poftiți a se presenta în ziua susnumită în comună unde li-se vor face cunoscute condițiunile acestei lucrări și la începutul licitațiunei vor depune un vadiu de 10% în bani, care vadiu în cazul primirei lucrului va rămânea depus în lada bisericeii până la finirea și colăudarea lucrului terminat.

Planul și condițiunile referitoare la acoperirea bisericeii se pot vedea la subscrisul presidiu al comitetului parochial.

Bozovicu, din ședința comitetului parochial ținută la 2/14. Septemvrie 1890.

[53] 3—3

Pavel Vodrilla,
președintele comit. par.

Am onoare a face cu tot respectul cunoscut, că am deschis pe piața din loc în strada principală în casa **dlui Halle** lângă hotelul **Pomul verde o**

arginterie și orologerie

efectuind toate lucrurile, care cad în meseria aceasta, real și foarte eftin.

Recomendându-mă lunei voințe a onoratului public sîm

cu toată stima

Emilian Gross,

argintaru și orologieru.

[43] 4—4